3aKNYUTENbHbIN 3Tan MEXXPErMoHaNnbHOM MEXBY30BCKOM ONMMNUAAbI LWKONbHUKOB
Cubupckoro peaepanbHoro okpyra «bygywee Cubupu» 2017-2018 r.
PelueHna onMmMnUagHbIX 3a4aHUi NO XMMUK
9 knacc
Yacre 1. Pazmunka (o6mas ouenka 20 6anios).

Bemaswme nponyugennstit mexcm 6 cieoyrougue (hpassi.

1.1. M3 yeThipex MpPOCTHIX BEIIECTB-HEMETAIOB — OpOM, a30T, 030H M XJIOP CaMbIM aKTHBHBIM
ABJIACTCA ... 030H, @ HANMEHEE aKTHBHBIM ... a30T.

1.2. CreneHb OKUCIEHUs XJIOPa B XJIOPUTE Kajius ... +3, a B nepxjopare kanus ... +7.

1.3. BaneHTHBIMU 1Ji1 aTOMa Cepbl SIBISIFOTCS ... 38 U ... 3P 3JI€KTPOHbI

1.4. B arome yriepona B OCHOBHOM COCTOSIHUM KOJHMYECTBO HECMAPEHHBIX 3JIEKTPOHOB PABHO ...
2, a B MOHE .. 0.

1.5. B pacreope NaOH okpacka ¢eHondranenna ... maauHoBas, a B pactsope NHsz - ... Toxe
MAJTHHOBAS.

1.6. B coctase opTodochopHOii KUCAOTHI ... 3 aTOMa BOAOPOAA, 4 B COCTABE OPTOMOAHOM ... S.

1.7. B oxcune Oapus XMMUYECKas CBs3b ... HOHHAA, a B okcuze yruepoaa(ll) ... kopajieHTHAs,
1.8. Tlpu TepMHuUeCKOM pa3iOKEeHWU HUTpATa Kanus Bbiensercs: ... Kucaopoa (mam O;), a B
ocratke ocraercs ... HUTpUT Kaaus (nnu KNQO,).

1.9. Crenenu oKUCJIEHHs CePbI B MPOAYKTAX €€ PEAKLIHK C TOPsiYMM PACTBOPOM LIEJIOUH ... -2 U ... +4.
1.10. ITpu crninaBneHun kapOoOHaTa HaTPUS M OKCHJA KPEMHHS BbIJIENSETCS ... YIJIEKHCAbIH ra3
(mau COy), a B ocTatke ocTaercs ... cuaukat HaTpus (wan NasSiOs).

Cucmema oyenueanus:
Kaoicowrit npasuisnviii omeem no 1 6 sceco 1*2*10 = 20 6annoe.
Hmozo 20 barros

Yacts 2. KauecTBeHHbIe 3aganus (o0masi onenka 53 6anna).

2.1. CTynenTbl anXxMMHUYECKOro (akyjabTera COOpalliCb NPOBECTH HECKOJBKO OMNBITOB B
yYHUBEpPCUTETCKOH mnadoparopun. Oxasanoch, 4TO B 3TOi nabopaTtopuu BCe CKISIHKH C
XUMHUYECKUMH PEaKTHBAMH MOANMCAHBI TPHBUHAIBHBIMU HAa3BAHUSIMHU: COAA KAyCTHYECKasl, HKUAKOE
CTEKJIO, COJla NMUTBhEBAsi, JIAMNKUC, HALIAThIPb, CHIbBHH, MEJ, MEAHbIH KyNopocC, KYIOPOCHOE MacJo,
HawaTeIpHblii criupT. [ToMoruTe cryaeHTaM OpraHu3oBaTh 3KCIEPUMEHT.

a) Hanumnre Gpopmyibl cOeIMHEHMI, HAXOSIMXCS B CKIISTHKAX.

0) Hamuumre ypaBHEHHS CEMHM XHMHYECKHX PEAKIMi, KOTOPbIE MOYKHO OCYLIECCTBHTD, CMEIINBAs
MONapHO CaMU BELLECTBA MJIM UX BOJIHbIE PacTBOPbL. OIHO U TO )K€ BELIECTBO MOKHO UCIOJb30BATh
MNPy HAMUCAHUM HECKONBKMX TpeBpalleHuil; Oonblie AByX BEHIECTB B OAHOH peakuuH
MCIOJIb30BATh HE pa3pelnaeTcs.

Pemenue:

a) Cona xayctuueckas — NaOH, kunkoe ctekno — NazSiOs, coma nutbeBas — NaHCO3, nsamuc —
AgNO;, namarteipp — NH4Cl, cunbsun - KCl, men — CaCOs, menusiit kyropoc — CuSO4*5SH,0,
kyropocHoe macio — HySOy, HamaTeipHblii ciupt — BoaHbid pactBop NHi (npunumaercs NH,OH
3/1€Cb U B YPABHEHUSAX).

6) Boamoskuble ypaBHeHus peakuuit: NaOH + NaHCO; = Na,COs + HyO;

2NaOH + 2AgNO; = Ag;0| + H,0 + 2NaNO;; NaOH + NH4Cl = NH31 + H,O + NaCl;

2NaOH + CuSO,4 = Cu(OH),| + Na;S0y4; NaOH + H,SO4 = NaHSO, + H>O;

2NaOH + H;S04 = Na;S04 + 2H,0;

Na,Si0; + 2NaHCO; + (x-1)H,0 = 2Na,CO3 + Si0*xH,0 | (unu H,S105);

Na,Si03 + 2AgNO; + xH,0 = 2NaNO; + Ag,0| + Si0*xH,0 | (mnu H,Si03);

Na;Si0; + 2NH4Cl + (x-1)H20 = 2NaCl + 2NH3 1 + SiO2*xH,0| (uau HzSi03);

2Na,Si05 + 2CuSO4+ (x+1)H,0 = (CuOH),S105] (1 Cu(OH),) + Si0,*xH,0| (umu HyS105) +
2NaS0y4; NazSiOs + HaSO4 + (x-1)H20 = Si02*xH,0] (vm H3S103) + NapSOy;



2NaHCOs3 + 2AgNO3z = Ag:CO3| + H20 + CO21 + 2NaNOs;

NaHCOj; + NH4Cl = NH;1 + CO,1 + H,O + NaCl (npu HarpeBaHum),

4NaHCOs3 + 2CuS0O4 = (CuOH)2CO3| + H20 + 3CO,1 + 2NaxS0qy;

NaHCO; + H,SO4 = NaHSO,4 + H,O + CO,1; 2NaHCO;3; + H,SO4 = Na;SO4 + 2H,0 + COs 1,
2NaHCOj; + 2NH3 = NayCO3 + (NHy)2CO3; AgNO3 + NH4Cl = AgCl| + NH4NO3;

AgNO; + KCl = AgCl| + KNOs3; 2AgNO3 wouy, + CuSO4 ko, = Agst4l + Cu(NOs)3;
2AgNO3 xoun. + H2SO04 xom, = Ag2S04] + 2HNO3; 2AgNQO; + 2NH;3 + H,0 = AgyO| + 2NH4NO3;
AgNO3 + 2NH3 456, = [Ag(NH3)2]NO3; NH4Cl 1, + H2SO4 ko, = NH4HSO4 + HCIT;

KCl 5. + H2SOj4 koun. = KHSO4 + HCIT; CaCO3 + H2SO4 = CaSO4 + H,O + CO,1;

CuSO4 + 2NH3 + 2H,0 = Cu(OH);z| + (NH4)2S04; CuSO4 + 4NHj3 35, = [Cu(NH3)4]SO04;
NH; + H,SO4 = NH4HSOy4; 2NH3 + H>SO4 = (NHy)2SO;.

Cucmema oyenueanus:

a) Popmyavt no 1 6 sceeo 1*10 = 10 6anrnos.

0) Vpaenenus peaxyuit no 1 6 sceeo 1*7 = 7 6anios.

Fenu wikonsnuk npeonoxcun 6onee 7 ypasmnenuit, mo oyenke noonexcam nepevie 7 6 hopsoke
VHOMUHAHUS, OCMCIbHBIE HE PACCMAMPUEAIOMCSL.

Hmozo 17 bannos

2.2. ITKONMbHUKY BBIAJIH 4YEThIpe MPOHYMEPOBAHHBIX CTAKAHYHMKA, COJAEpKALHX CMecH OelbIX
nopowkoB coneit:  a) Ca(NO3); + NaxCOs3;  6) Mg(NOs3): + NasPOs;  B) ZnSOs +  NasS;
r) BaCl, + K»S0O,. Ero 3anaya cocrosiia B ToM, 4TOObI YCTAHOBHUTD, KaKasi W3 cMeceil HaXOAUTCS B
CTaKaH4YHKe C OrpejeneHHbIM HOMepoM. IlocMoTpeB B Tabamiuy pacTBOPMMOCTH, OH YBUIEI, YTO
BCE BELIECTBA PACTBOPHUMBI, M HATMJI B KaKAbIH CTAKAHYMK BOIBI, YTOOBI 3aTEM HCIMOIb30BaTh
pacTtBopbl. OIHAKO, CKOJILKO OH HM IEpeMeLlrBajl 3TH CMECH B BOJE, HU B OHOM M3 CTAaKaHYMKOB
He MONMYy4MJICS MPO3padHblii pacTBop. Ha aHe KaXAOro M3 CTAaKaHYMKOB OCTaBAIOCh OOJbIIOE
KOJMMYECTBO Oeoro ocajaka, HaOTPe3 OTKa3bIBABIIETOCS PaCTBOPATHCS.

[TonymaB HEMHOrO W OCO3HAaB CBOK OWIKOKY, MIKOJbHUK B30OJTall CMECH CTEKJISSHHBIMU
Mag04KaMH, TIEPETHI TOHEMHOTY PaCTBOPOB C OCaJKaMHU B OTAENbHbIE MPOOHPKH M TOOABHI K HUM
U30bITOK COJNISIHON KHCaI0TEL. OTMeTuB HaOmronaemble 3PQPEeKTbl, OH ¢ YYBCTBOM BBINIOJHEHHOIO
[0JIra 3arucall B TeTpaiu MpaBUJIbHOE COOTBETCTBHE COCTABOB CMECEi HOMEepaM CTaKaHYHKOB.
Hanuiuure ypaBHEHHMsi peakUWi, NpOLIEAMX B CTaKkaHYMKaXx M npoOupkax B pesyJbrare
MPOBEAEHHbIX LIKOJBHUKOM JKCrepuMeHTOB. Mcrnonb3yiite Kak MONEKYJSIPHYIO, Tak H
COKpAIeHHYI0 HOHHYIO (hopMy 3amucu U 00sA3aTeNIbHO YKa)KUTE BHEIIHHE MPH3HAKH peakiyii B
npoOupKax, MO3BOMMBLINE IKOJIBHUKY PEIUUTh MOCTABICHHYHO 3a/1a4y.

Pemenne:

[Ipu pacTBOpeHHH BCex cMeceli B BOAE MPOUCXOANT 00pa3oBaHHe OCATKOB HEPACTBOPUMBIX CONEH:
a) Ca(NO3), + Na,CO3 = 2NaNOQs + CaCO3], Ca*" + CO3* = CaCO3|;

6) 3Mg(NO3), + 2NazPO, = 6NaNOs + Mgz(POy)al, 3Mg” + 2P0, = Mgz (PO4)a!;
B) ZnSO, + Na,S = Na,SOy4 + ZnS|, Zn*" + S§* = ZnS|;

r) BaCl, + K;S04 = 2KCl + BaS04), Ba*" + S04 = BaS04].

[Tpu noOaBaEHUM CONSIHON KUCIOTBI K CMECSM MPOUCXOMSAT CIEAYIOLME NPOLECCHI:
a) Ocanok pactBopsiercsi, BbienseTcs raz 6e3 3anaxa:

CaCO; + 2HCI = CaCl, + CO,1 + H,0, CaCO; + 2H' = Ca®>" + CO,1 + H,0;

6) Ocanok pacTBOPSETCA:

Mg;(PO,); + 6HCI = 3MgCl, + 2H3P0y4, Mg3(PO4), + 6H =3Mg”" + 2H;POy;

B) Ocaniok pacTBOpsieTCs, BBIAECNALTCSA ra3 € 3araxom TYXJIbIX SHIL:

ZnS + 2HCl = ZnCl, + H,S1, ZnS + 2H = Zn*" + H,S;

r) Ocanok He pacTBOPSETCS], BUAUMBIX U3MEHEHHIT HET, 3amaxa Her.

Cucmema oyenueanus:

Vpasnenus peaxyuit 6 monexyiapnoit hopme no 1 6, 6 uonnoitno 16 ecezo (1+1)*7 = 14 6anios.
Sppexmut 6 pearyusix ¢ HCl u ux omcymemeue 6 2) no 1 6 sceco 1*4 = 4 banria.
Hmozo 18 barro06



2.3. BaweMy BHUMaHUIO MPEACTABIEHbI CXEMbI NPEBPALLIEHUI HEOPraHUYECKUX COEAMHEHUN
A-)K, conepikalqux OAMH U TOT XKe deMeHT X:

p,atM; t,°C;kat. =Pt +0, +H,0
A+0, >»b— B >T+1;
t.°C L;5C
I — A +b+H0; A+]1—E; E — K+ H0.

JIOTIONTHUTENBHO U3BECTHO, YTO:

- BemectBo A npu HOPMaNIbHBIX YCJIOBHSIX MpPEACTaBJsieT COOOIN OeCUBETHBI ras ¢ peskuMm
XapaKTEePHBIM 3ar1axoM, O4€Hb XOPOLIO PACTBOPHMBII B BOIE,

- bunapublie (1Byx35eMeHTHbIe) coeauHeHuss b, B u 7K UMEOT OAMHAKOBbBIA KayeCTBEHHbIH, HO
Pa3HbIil KOJUYECTBEHHBII COCTaB, CTENEHb OKUC/IeHHs X B 3TUX COeIMHEHUsIX cocTasisieT +2, +4 u
+1 COOTBETCTBEHHO;

- npu B3aumoaeincTeun Beuects A n [l obpasyercs xumuteckas CBs3b MO JOHOPHO-aKLIETITOPHOMY
MEXaHH3MY, a IPOAYKTOM UX PEaKLUH SBISOTCS OecuBeTHbIe KprucTanabl conu E.

a) Ycranosurte hopmynbl Beniects A-2K.

6) Hanumnre ypaBHEHHs NIPEACTABJICHHBIX HA CXEMaX PEaKLIHIi.

B) Pacrionosxure Bemecrsa A, I', /I, E, H,O B nopsinke Bo3pacTaHusi KUCIOTHBIX CBOHCTB.

Pemenne: a) A — NH3z, b —NO, B—-NO,, I' - HNO,, I - HNO;3, E — NH4NO;, 2K — N,O.

p,at™; t, °C; KaT. = Pt
6) Ypasuenus peakuuii: 4NH;z + 50, > 4NO + 6H,0; 2NO + O, — 2NO»;

t.5C
2NO; + H,O — HNO> + HNOj3; 3HNO; — HNOj; + 2NO + H,O:;
t,°C
NH; + HNO3; — NH4NO3; NH4NO3; — N»O + 2H,0

B) Psizi MO BO3pacTaHUIO KUCIOTHBIX CBOHCTB;

BerecTso NH; H,0 NH4NOz HNO, HNO;
(A) (E) @) )

[Tosicnenne, | OcHoBaHme, Bona, [M'upponus mo Kucnora CunbHas

cpeza B BOJ- | LIeJIOYHAss | HeWTpajbHas KaTHOHY, CpeIHEeH CHUIBI, KHCIIOTA,

HOM p-pe cnabokucnas KHcnast CHIIBHOKHCIIAsT

Cucmema oyenusanun:

a) @opmyaet eergecms no 1 6 ecezo [*7 = 7 baunos.

0) Vpasnenus peaxyuii no 1 6 gceeo 1*6 = 6 baunos.

8) Bepnoe nonocenue 6 paoy no 1 6 6ce2o 1*5 = 5 bannoe.

(L1 oyenku 5moco NYHKMA BLIYEPKUBAIOMCA BEUCCMEA, 3AHUMAIOUUE HEGEPHOE MECMO 6 PAQY,
HpUYeM U3 PA3HBIX 6APUAHMOE 6b10UPACMCS NPAGUIbHYLI PAO MAKCUMALTLHO 603MONCHOU ONUHDBL).
Hmozo 18 6a1106

Yacte 3. Pacuernbie 3a3a4u (00was ouenka 27 6a/L1oB).

3.1. Cmech yrapHOro U yrileKUcjIoro ra3oB MMEET OTHOCHTE/IbHYIO ILIOTHOCTD 110 Bojpopony 20,4.

a) Berancnanure 00beMHYIO JOJIO YITIEKHUCIOTO ra3a B ATOH CMECH.

6) PaccuunraiiTe MacCOBYO IOJIKO YTapHOTI'O ra3a B 3TOH CMECH.

B) Bbruucnure oObem kuciaopona, KOTOpbIii morpedyercst [uis MOJHOrO OkucheHus S0 J1 3Toi
CMECH.

Pemenne:

a) [To 3axony ABoraapo, B paBHbIX 00bEMax ra3oB COAEPIKUTCS OAMHAKOBOE KOTHUECTBO MOJEKYI,
OTKY/a CJIEAYET, YTO JUIs ra30B MOJIbHBIE U OOBEMHbIE /10JIM COBIAAKOT.

Mcp - Duz'Muz = 20,4*2 - 40,8 r/MOJIb.

[Tycts x 1 y — uncno moneii CO u CO; B KakOM-TO 0OBbEME CMECH.

_ nIM1+n2ZM2  x28+y44 16y _ : _ s s
Mep = TR 28 +—x+y 40,8; 16y = 12,8(x+y); y = 4x.

_ o n2 _y _ 4x _ 4x _ _ _ _
MobHast OOoJis COZ Xco2 = (I)coz = m = m = m = 5 = 0,8 i 80 %. Xco~— d)co = ]-0,8 = 0,2.

3




Bo3MoskHO Gosiee npocToe pelieHue.

28(1-XC()2) s 44XC()2 = 40,8. Xco2 = 0,8 = ¢C02- Xco~™ ¢CO = 1-0,8 = 0,2.

0) Bosemem 1 mosb cmecn, koTopeiii Oyaer Becuts 40,8 r. Konmuectso yrapuoro rasa B 1 mosne
cMmecu coctaBut 0,2 Monb, ero macca 0,2*%28 = 5,6 r, MaccoBast nons Wco = 5,6/40,8 =0,137.

B) OOweMm yraphoro rasa B 50 i cmecu cocraBut 0,2*50 = 10 n. B cooTBeTcTBHM C ypaBHEHUEM
peaxunu okucienus 2CO + Oy = 2C0O;, ansa okucaenus 10 1 CO norpedyercs 10/2 =5 n Oz

Cucmema OUCHUBGAHUAS

a) Obvemunas 0ons yenexucio2o 2asa 5 6 6ce20 5 bannos.
0) Maccosas ooas yeapnoeo easa 4 6 6ceco 4 banna.
6) Vpasnenue peaxyuu 1 6, od6vem kuciopooa 3 6 6ceco [+3 = 4 bana.

Hmozo 13 baiios

3.2. JlatyHp — ABOIHOH MMOO MHOTOKOMITOHEHTHBIN CILIaB, W3BECTHBIN YENOBEKY ¢ APEeBHENHIINX
BpeméH. B XIX Beke B 3anagnoii EBporne 2TOT cruiaB MCIosib30Baiu Kak rnojafeibHoe 3010710, B
cocTaB 1000 laTyHH 00513aTeNIbHO BXOIAT IIMPOKO HCIIOAb3YEMbIe YeJIOBEKOM MeTaibl A u B.
Merann A B cBOOOZHOM BHIE MMEET KpacHbli LBeT, Metain B — cepeOpucro-Oenblii LBET C
CHHEBAaTbIM OTTEHKOM. JIByxBajeHTHbIH Meta/u1 B u3BecTeH Takke TeM, 4YTO OH LIMPOKO
MCTIONB3YETCsl JUISL 3AIUUTBHI JKECTAHBIX M3Aenui (Beaep, BOOOCTOYHBIX TPYO, BOAOOTIMBOB C
Hapy»KHel CTOPOHbBI TOJIOKOHHUKOB U T.I1.) OT KOPPO3HUH.

HaBecky nByXKOMMOHEeHTHOH matyHu wmaccoii 10 r oOpaboramu 50 Mn CONAHON KHUCTOTHI
(nnotHocte 1,043 r/mi, ® = 10 % macc.), B pe3yabrare 4Yero BbyIENWJICs ra3 oObémom 1,24 n
(u. y.), obpazopancst 6ecLBEeTHBII paCTBOP M OCTaNaCh HEPACTBOPEHHAS YACTh CIIJIABA.

Ocrarox nomectwin B 500 mu asorHoi kucnorsl (© = 5% (macc.), mnorHocts 1,028 r/mu). B
pe3yJsibTate peakiuu oOpasoBasicst roy0oii pacTBOp U Bbinenwics raz 00bémom 1,493 1 (H. y.).

a) HazoBure MeTasuibl, BXOASIILME B COCTAB CILIABA.

0) Hanumure ypaBHeHHsl ONMUCAHHBIX PEAKLIMIA.

B) Paccumnraiite maccoBbie moaun mMetanmnmoB A m B B cocraBe B3sTol Haecku. Ilpu pacuere
MCIOJIB3YITE aTOMHbBIE MACChl METAJJIOB, OKPYIJIEHHbIE 10 LEJbIX YHUCE.

r) Beruucaure TouHble MacChl OECLIBETHOrO U TOIyOOro pacTBOPOB U MAaCCOBBIE OJH COJEl B HUX.

Pemenune: a) Merann A — menpb; Metann b — umHk. Ecim nuHK HE O4€BWACH, TO Ha MOJAPHYIO
maccy merauia b MOKHO BBIATU pacueTom.

6) Ypasuenust peakuuii: Zn + 2HCI = ZnCl, + Ha? (1);

3Cu + 8HNO; = 3Cu(NO3); + 2NOT + 4H,0 (2).

B) [1o ypasuenuto (1): n(Hy) = 1,24/22.4 = 0,0554 (monb), n(Zn) = 0,0554 (mounb),
m(Zn) = 0,0554-65=3.,6.

no ypasHeHUHO (2): n(NO) = 1,493/22.4 = 0,067 (monb), n(Cu) = 0,1 (Mosnb),

m(Cu) =0,1-64 =6,4 (r).

®(Cu) =64 %; o(Zn) =36 %.

r) [To ypaBuennio (1): n(ZnCl,) = 0,0554 monb, m(ZnCl,) = 0,0554:136 = 7,534 (1).
m(p-pa) = m(Zn) + m(p-pa HCI) — m(Hz) = 3,6 + 50-1,043 — 0,0554-2 = 55,64 ().
o(ZnCly) = 7,534/55,64 = 0,135 wnu 13,5 %.

ITo ypasrennio (2): n(Cu(NO;3);) = 0,1 moab, m(Cu(NO;3),) = 0,1-188 = 18,8 ().
m(p-pa) = m(Cu) + m(p-pa HNO3) - m(NO) = 6,4 + 500-1,028 — 0,067-30 = 518,4 (r).
o(Cu(NOs),) = 18,8/518,4 = 0,0363 wnu 3,63 %.

Cucmema oueHueaHus::

a) Hazeanus unu cumeoivt memanios no 1 6 ecezo 1*2 = 2 bana.
0) Vpaenenus peaxyuit no 1 o6 6ceco [*2 = 2 banna.
8) Maccoeswie donu memaninos 6 cnaase no 2 6 6ceco 2*2 = 4 6anna.
2) Tounvie maccer pacmeopos no 2 6 (6e3 yuema eooopooa 1 6, 6e3 ywema NO 0 6), maccossie 0o
coneitno 1 6 gce2o 2*2+1*2 = 6 bannoe.

Hmozo 14 b6aiios



